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Vážení rodiče, milý nováčku! 

Do rukou se vám právě dostává knížečka nazvaná Seigu. Ta by vám měla posloužit jako takový průvodce během 

prvních dnů a týdnů ve kmeni Mohawk. Doporučujeme si k ní sednout a v klidu si ji pročíst.  

Dozvíte se z ní, co jsme za oddíl, jak fungujeme, co děláme nebo jaká máme pravidla. Je v ní popsáno to 

nejzákladnější a nejdůležitější, nejvíce zkušeností však nováček (jak nazýváme nově příchozí dítě předtím, než 

složí slib) nasbírá postupně. A samozřejmě není problém se na cokoliv ptát – rádi vysvětlíme. ☺ 

I) Základní informace o nás 
Mohawkové jsou 4. skautský oddíl fungující v Příbrami. Skauting je výchovné hnutí, které se prostřednictvím 

her, dobrodružství, sportu, přátelství a zajímavých aktivit snaží z dětí a mládeže vychovat na jedné straně slušné 

a férové, ochotné a pomáhající a na druhé straně silné, hbité a odolné jedince. Původně jsme byli čistě chlapecký 

oddíl, před několika lety jsme se postupně přeměnili na 

oddíl smíšený. Jsme registrováni v české organizaci Svaz 

skautů a skautek České republiky. 

Kromě tradičního skautingu se věnujeme i woodcraftu 

(česky lesní moudrosti), jemuž dal základy americký 

malíř, přírodovědec a spisovatel E. T. Seton. To se 

projevuje tím, že táboříme v týpí nebo plníme orlí pera 

(indiánské zkoušky). Oba tyto směry v naší činnosti 

kombinujeme – na podobném principu fungovalo a stále 

funguje i několika dalších oddílů v republice, které 

pospolu drží společenství Midewiwin. Při přípravě 

programu se inspirujeme také nápady Jaroslava Foglara 

– Jestřába.  

Jsme otevřeni všem klukům a holkám od 6 let 

(respektive první třídy), kteří mají zájem u nás fungovat. Náš oddíl se dělí na klany (družiny), jejichž vedení mají 

na starost owačirové (rádcové). Celý oddíl vede náčelnictvo, které spolu s kmenovou radou (těmi staršími a 

zkušenějšími) plánuje program a řeší aktuální dění i dlouhodobé směřování.  

Jako skauti se dělíme do věkových kategorií. Každá kategorie má svůj zákon, slib a heslo. 

▪ bobříci (6 až 8 let) 

▪ vlčata a světlušky (8 až 11 let) 

▪ skauti a skautky (11 až 14 let) 

▪ roveři (od 15 let) 

▪ oldskauti (od 18 let)  

II) Naše činnost 
Skautský rok začíná, stejně jako ten školní, v září. Během roku máme každý týden (vyjma prázdnin) schůzky, 

které se obvykle konají v naší klubovně (případná změna je dopředu oznámena). Připravuje je vedení klanů a 

dospělí je tam spíše jako dohled. První týden v měsíci je vždy ve čtvrtek kmenovka (schůzka celého kmene), 

takže schůzky v úterý a ve středu v daný týden nejsou. 

V roce 2023/24 budeme mít schůzky rozděleny takto: 

▪ úterý od 16:00 do 17:30 – Bobříci (ti nejmenší) 

▪ středa od 16:15 do 18:15 – Nebeská aliance (klany Modré želvy a Bílého jelena) 

▪ čtvrtek od 16:30 do 18:30 – Polomáčenky (klany Hnědého medvěda a Žlutého vlka) 

Krom schůzek máme každý měsíc jednu nebo dvě výpravy. Ty jsou někdy jednodenní, někdy vícedenní a směřují 

především do přírody – v teplejších měsících dáváme přednost spaní přímo v lese, v těch chladnějších pak 
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využíváme chat, boud, kluboven apod. Většinou chodíme pěšky nebo jezdíme veřejnou dopravou, někdy si 

pomáháme auty a občas máme i výpravu na kole nebo na lodích. Jednou za čas je nějaká výprava výběrová a je 

např. jen pro kmenovou radu. Pár menších akcí je během roku věnováno péči o naši klubovnu či tábořiště. Na 

srazy se, pokud možno, snažte chodit včas (ideálně o pět nebo deset minut dříve) – z hlediska organizace je to 

lepší. 

Největší akcí roku je dvoutýdenní letní tábor v indiánských stanech týpí. Od roku 2023 máme nové tábořiště 

na louce u Nestrašovic (obec pár kilometrů za Březnicí).  

Akce plánujeme několik měsíců dopředu (výpravy většinou v srpnu a v prosinci, datum tábora se vždy řeší 

nejpozději na podzim tak, aby bylo možné ho zohlednit při plánování dalších letních aktivit). Většina podniků je 

povinná, nějaké akce (značíme je „NN“) jsou dobrovolné a nepovinné – jde třeba o prázdninové schůzky. Akce 

plánujeme vždy několik měsíců dopředu a jsou zveřejněny v kalendáři, který najdete na našem webu: 

https://indianipribram.cz/kalendar/. 

III) Požadavky na nováčky a členy 

Cesta nováčka 
Je pochopitelné, že po první nebo druhé schůzce dítě ještě neví, zda 

s námi skutečně chce fungovat a v budoucnu se stát součástí kmene. 

Když k tomuto rozhodnutí postupně dospěje, začne plnit takzvanou 

nováčkovskou zkoušku – soubor věcí, které by se měl naučit 

předtím, než složí slib a stane se právoplatným členem Mohawků.  

Podmínky naší nováčkovské zkoušky jsou obsaženy v knížečce Théča čanku, 

kterou od nás nováček dostane. Je to soubor 50 věcí, které by se měl postupně naučit. 

Ano, je jich hodně, ale všechno jsou to témata, která s námi nějak přímo souvisí – 

skauting, woodcraft, příroda, tábornictví, bezpečnost, služba… Jednotlivým 

podmínkám se během roku věnujeme (je na ně přímo zaměřen program akcí nebo 

využíváme různých volných chvílí) a očekává se, že nováček projeví zájem a 

postupně je všechny splní. Každá podmínka je za určitý počet bodů a není potřeba 

mít všechny podmínky na maximální počet bodů, ale stačí mít celkem dostatečný 

počet vzhledem k věku – více když tak vysvětlíme ústně nebo je to uvedeno 

v samotné Théča čanku. Jedním ze základních rysů skautingu je rozmanitost – po 

nikom nechceme, aby vše uměl na maximum, ale požadujeme, aby měl zájem se 

učit novým věcem a od každého uměl alespoň trochu (a od toho, co ho baví, více).  

Když má nováček splněné všechny podmínky, může přistoupit ke slibovému ohni, 

kde se složením slibu stává skautem (nebo vlčetem či světluškou). Na kmenovém 

sněmu je pak přijat do kmene, čímž se stává právoplatným členem Mohawků. Poté 

jeho cesta pokračuje plněním orlích per (indiánských zkoušek) a postupně třeba 

činností v kmenové radě nebo účasti na různých kurzech, ale o tom ale asi není 

třeba se tu více rozepisovat… 

Základní pravidla 
Tak jako v každé jiné skupině, i u nás se snažíme dodržovat základní pravidla 

slušného a společenského chování a jednání. V rámci skautingu jsou ty hlavní 

zásady obsaženy ve skautském nebo vlčáckém a světluškovském zákonu (tzv. 

desateru a pateru) nebo zákonu bobříka – podle dané výchovné kategorie. 

woodcrafterská pravidla jsou pak popsána v zákonu čtyřnásobného ohně. V případě 

nedodržování zásad se na ně snažíme dítě vždy upozornit a snažit se ho nasměrovat 

správnou cestou. Možným trestem u nás může být lísteček na černou desku, který je potřeba si následně 

odpracovat nějakou prací pro oddíl. Pokud ani to nepomáhá a dítě zlobí nebo neposlouchá dlouhodobě, řešíme to 

s rodiči, ale k tomu, naštěstí, dochází minimálně. 

https://indianipribram.cz/kalendar/
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Docházka 
Jak již bylo zmíněno, naše činnost je pravidelná. A je žádoucí, aby se dítě účastnilo co nejvíce akcí jemu určených 

– schůzek jeho klanu, výprav a v létě i tábora. Ne vždy to samozřejmě vyjde a dítě se nemůže akce ze zdravotních, 

školních nebo rodinných důvodů účastnit, v takovém případě ale z vícero důvodů prosíme, abychom to věděli 

dopředu.  Obecně platí, že čím více akcí se dítě účastní, tím je to pro něj lepší – rychle se začlení, plní 

nováčkovskou a činnost si může užívat… Na přihlašování a odhlašování se aktuálně snažíme rozjet aplikaci 

Levitio, která je určená přímo skautským oddílům a dá s v ní přímo zaškrtnout, zda se dítě zúčastní, nebo ne. 

Zatímco ze schůzek se stačí odhlašovat, na výpravu je potřeba se vždy buď přihlásit, nebo odhlásit (to 

abychom věděli, zda jste už zareagovali, nebo ne). Pracovat s platformou se teprve učíme, ale časem si snad na 

vše zvykneme a rádi vám ukážeme funkce Levitia i výhody, které přináší vám i nám. 

Příspěvky 
Aby byl systém co nejjednodušší, vybíráme od všech dětí, které u nás aktuálně fungují, měsíční poplatky – tzv. 

příspěvky. Ty pokrývají činnost během roku (od září do června). Vedoucí za fungování v oddíle nic nedostávají, 

takže všechny vybrané peníze jdou jen na to, co děláme – dopravu a ubytování během výprav, nákup herních 

pomůcek a dalších propriet nutných ke kvalitní činnosti, technické zázemí, různé poplatky…  

Aktuálně máme stanoveny dvě výše příspěvků: pro mladší to je 250 kč/měsíc a pro starší 400 kč/měsíc. Rozdíl 

je v tom, že zatímco starším je otevřena většina výprav, které během roku máme, mladší nemohou (vzhledem k 

věku a náročnosti) jezdit na všechny výpravy – rádi dovysvětlíme osobně. Může se to zdát hodně, ale věřte, že 

se snažíme fungovat co nejlevněji. 

Příspěvky prosím plaťte na náš mohawský účet (číslo na konci této knížečky) nejpozději v půlce daného měsíce 

(možností je trvalý příkaz nebo platba vždy na delší dobu dopředu). Pokud by pro vás byla výše příspěvků vysoká 

nebo bylo dítě nějakou delší dobu neaktivní, dá se 

samozřejmě domluvit nějaká výjimka. Příspěvky se platí 

bez ohledu na to, zda se dítě účastní výpravy (výprav) v 

daném měsíci! 

Činnost s sebou pak nese ještě několik dalších výdajů. 

Tím prvním je letní tábor, který se platí vždy na jaře. 

Pokud máme nějakou ryze výběrovou a zároveň dražší 

akci, určitou část její ceny si účastníci hradí sami (V roce 

2022/23 šlo o jednu takovou akci, která stála každého 

účastníka zhruba 500 kč.) Na začátku činnosti je pak 

třeba zakoupit tábornické vybavení, pokud ho ještě 

nemáte – spacák, karimatku, batoh, boty, oblečení do 

přírody… S jeho výběrem rádi pomůžeme nebo 

poradíme. Může to stát dost peněz, ale všechno to jsou věci, které při správném zacházení vydrží roky a člověk 

je využije i v osobním životě. A není potřeba to pořizovat hned po první schůzce – lepší je počkat, až se dítě 

rozhodne, zda s námi chce skutečně fungovat. Některé věci máme navíc v pár kusech v klubovně, takže se můžete 

podívat, jak vypadají nebo si je na první výpravu půjčit. O vybavení píšeme více na straně 6. 

Poslední výdaj je na součásti skautského kroje – o něm také více níže. Cena za tyto věci je také jednorázová a 

pokud dítě (ze skautské košile) vyroste, je možné košili vyměnit za větší kus (s tím, že se kvůli větší velikosti 

většinou něco připlácí).  

IV) Pár dalších informací pro rodiče 

Přihlášky 
Hned na první schůzce, které se dítě účastní, od vás chceme vyplnit krátký papír se základními informacemi o 

dítěti pro případ nouze. Dlouhodobější dokument, který musíte vyplnit, je však přihláška. V ní jsou uvedeny 



5 
 

informace o dítěti, kontakty na zákonné zástupce a udílíte v ní také souhlas s GDPR a sdílením fotografií. Skrz 

ni může být dítě také registrováno v naší mateřské organizaci. 

Fotogalerie 
Na našich akcích hojně fotíme. Pár fotek někdy zveřejňujeme na webu, ty zbylé nahráváme do naší oddílové 

fotogalerie na platformě zonerama.com. Odkaz na ni vám rádi pošleme, jen ho nesdílejte veřejně! 

 

Pomoc na akcích 
Celý skautský systém funguje na bázi dobrovolnictví a u nás je tomu nejinak. Všichni, co se jakkoliv podílejí na 

vedení oddílu, se tomu věnují nad rámec svých dalších zájmů a povinností. Děláme to, protože nás to baví a 

vidíme v tom nějaký smysl. Aby byla naše činnost kvalitní, pravidelná a zábavná, občas potřebujeme pomoci i 

od vás, rodičů. Během roku máme vždy pár klubovních brigád, které jsou obvykle určeny i rodičům, na jaře 

připravujeme naše tábořiště a v létě stavíme (a bouráme) tábor. Občas potřebujeme pomoct na schůzce nebo 

s přípravou výpravy (např. odvozem batohů), ale na je vždy potřeba minimum dobrovolníků. Je nám jasné, že ne 

všichni mohou vždycky, ale budeme rádi, když si každý rodič udělá párkrát do roka čas, aby přijel pomoct. Asi 

si dovedete představit, že tábor se bude mnohem snáz 

stavět za účasti třiceti dětí a třiceti dospělých než za 

účasti třiceti dětí a pěti dospělých. O podobných akcích 

obvykle informujeme dlouho dopředu a samozřejmě není 

problém na ně vzít např. mladší sourozence Mohawků (i 

tak je to pro nás pomoc). Věříme, že každý bude mít chuť 

přiložit ruku ke společnému dílu a nenechat všechnu 

práci na Mohawcích nebo „těch aktivnějších rodičích“. 

Za každou pomoc jsme moc rádi a jinak, než díkem a 

dobrým pocitem z práce vykonané pro mládež, se vám 

bohužel odvděčit nemůžete.  

Pokud by vás napadla ještě jiná možnost, jak pomoct 

nebo nás podpořit nebo byste se chtěli nějak zapojit do 

oddílové činnosti, rádi si vás vyslechneme. (Může jít o nějaké u vás nepotřebné věci, které by se nám mohli hodit 

a vy byste byli ochotni nám je půjčit nebo darovat, možnost něco pro nás sehnat nebo koupit se slevou, pomoc 

s organizací nějaké akce, péčí o klubovnu nebo prostě cokoliv, co by mohlo naši činnost zlepšit a zefektivnit.)  

Bezpečnost na výpravě 
I když na výpravách často směřujeme mimo civilizaci a často do hůře dostupných končin, dbáme na pravidla 

bezpečnosti (v lese, ve vodě, na silnici…) a pouštíme se do bezpečných věcí. Na výpravách jsou vždy minimálně 

dva dospělí a na schůzce minimálně jeden dospělí a jsme vybaveni telefony i lékárnou pro případ nouze. 

Samozřejmě to neznamená, že se nemůže nikomu nic stát, nicméně obvykle se jedná o malá zranění (škrábnutí 

v lese, říznutí při vaření apod.). Pokud se stane něco váženějšího, samozřejmě to řešíme a vás neprodleně 

kontaktujeme. Jako oddíl máme vlastní právní subjektivitu a na základě členství ve Svazu skautů a skautek ČR 

jsou děti při činnosti pojištěni. Vedoucí se kromě fungování v oddíle snaží pracovat i na sebevzdělávání – ať už 

skautském, woodcrafterském nebo zdravotnickém.  

Komunikace 
Pro zjednodušení komunikace mezi vedením, členy a rodiči využíváme aplikaci WhatsApp. Máme tam skupinu 

všech, rodičů, kmenové rady. Sdílíme tam aktuální informace, dáváme odkazy na články apod. V minulosti skrz 

ni fungovalo i přihlašování a odhlašování na akce, nyní se snažíme přejít na platformu Levitio, WA však budeme 

využívat i nadále. Pokud děti ještě nemají telefon nebo WhatsApp, vůbec to nevadí. Pokud vy jako rodič, nemáte 

WA, také to není problém – informace směřované od nás k vám vám budeme posílat mailem. Jen vám možná 
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občas unikne něco, co tam píší nebo na co se ptají ostatní. Nad rámec skupin je samozřejmě možné psát s nějakým 

soukromým dotazem přímo někomu vhodnému z vedení nebo v naléhavějších situacích volat. Jen prosíme, 

abyste se volání snažili vyvarovat během akcí (pokud to není opravdu akutní), kdy se snažíme věnovat hlavně 

dětem. V případě potřeby můžete napsat zprávu a my odepíšeme, až budeme potřeba. Dětem na výpravy 

telefony nedoporučujeme (vedení, případně starší ho s sebou mají) a ani není možné se s nimi spojit skrz nás. 

Občas z výpravy pošleme nějaké foto nebo napíšeme, že je vše v pohodě, ale obecně platí, že pokud o nás nevíte, 

je vše v pořádku (a dítě vám určitě po návratu z výpravy rádo poví, co vše jsme zažili ☺). 

V) Výbava 
Už se o tom psalo v oddíle věnovanému příspěvkům. Pokud se dítě rozhodne s námi fungovat, bude potřeba mu 

během prvních měsíců pořídit základní vybavení na schůzky i výpravy. Jedná se sice o vyšší, ale jednorázovou 

investici, která umožní dítěti fungovat. Pokud některou z níže vypsaných věcí máte v použitelném stavu doma, 

samozřejmě ji není potřeba kupovat. Tak jako tak však doporučujeme to (hlavně spacák a batoh) konzultovat s 

vedením, aby byla výbava odpovídající naší činnosti a nebyla nekvalitní nebo naopak až moc drahá. Věnujte 

prosím této části i následnému pořizování výbavy patřičnou pozornost, protože od toho se odvíjí, jak si 

dítě výpravu užije. 

Batoh 
Nepředstavujte si prosím „ruksak“, do kterého se vejde pití a drobnosti. Ten nosíme na jednodenní výpravy, kdy 

si s sebou nosíme jen pár věcí a trochu jídla. Na vícedenní výpravy však potřebujeme tzv. krosnu neboli batoh 

velký. S sebou totiž vezeme i věci na spaní a více jídla a oblečení. (Občas, ale o tom dopředu informujeme, se i 

na vícedenní výpravu hodí oba batohy – např. pokud chceme během 

víkendovky v sobotu vyrazit “na lehko” na celodenní výpravu.) Velký 

batoh doporučujeme s objemem 50 nebo 55 l. Myslete prosím na to, 

že se do batohu vejít vše, co bude dítě během víkendu potřebovat 

(karimatku a případně plachtu máme zvenku batohu). Není možné 

cokoliv nosit v rukou.  

Při zkoušení se dobře podívejte na ramenní popruhy a polstrování 

zad, aby batoh netlačil. Vyzkoušejte, že jde dobře zapnout bederní 

pás. Ten je velmi důležitý – člověk pak nenese celou váhu na 

zádech. Je důležité, aby byl nastavitelný na malá záda nebo byl 

určený dětem. Batoh cvičně naplňte něčím z obchodu, ať vidíte, jak 

sedí na zádech plný. Zaměřte se také na strukturu kapes – hodí se, 

když je otevírání i dole, kam dáváme spacák, ale není to nutné, a kapsa 

navrchu na drobnosti je také přínosná. Zvenku je zase třeba, aby byli 

nějaké popruhy na karimatku nebo plachtu. Zvažte i výběr batohu 

s pláštěnkou, ta ale nehraje hlavní roli. Obchody doporučujeme 

Decathlon nebo Sportisimo, jako značka se nám osvědčila Caribee 

(opět vám rádi poreferujeme – nedávno jsme několika členům tyto batohy objednávali). Nebojte se s námi výběr 

a koupi konzultovat, protože je to přece jen dražší věc (několik set až tisíc korun) a batoh může výrazně ovlivnit, 

jak si dítě výpravu užije – často s ním totiž jdeme několik kilometrů. Pokud by byl z řad rodičů větší zájem o 

batohy, není problém udělat hromadnou objednávku.  

Jak zhruba balíme batoh, je zobrazeno na ilustraci napravo, na webu o tom máme také článek a na vše si postupně 

zvyknete. Obecně platí, že dolů patří spacák (zabere nejvíce místa), nad něj oblečení, nádobí a věci osobní potřeby 

a nahoru jídlo (aby nepřišlo k úhoně). Někde po ruce (v kapce u víka nebo navrchu batohu se hodí mít pití a 

svačinu, pláštěnku, baterku, propisku, KPZ a další věci, které je vhodné v případě potřeby mít po ruce. Karimatku 

dáváme zvenku. Je dobré balit s dítětem – do budoucna to pak spíš bude umět samo a navíc ví, co s sebou má a 

kde to má. 
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Spacák 
U spacáku sledujte kromě teplot také velikost po sbalení a hmotnost. Musí se vejít do batohu spolu se vším 

dalším vybavením a měl by mít do 2 kg. Spacáky mívají 3 tepelné údaje, vždy koukejte na údaj “komfort” – 

pro naše potřeby by u něj měla být teplota od 0 °C do -5 °C. Limitní teplota většinou znamená, že člověk 

neumrzne, ale pravděpodobně celou noc neusne a bude se třást zimou. Nekupujte cyklospacáky ani nějaké 

spacáky ryze na léto – i v létě totiž může být v noci jen pár stupňů nad nulou. Doporučujeme do spacáku 

investovat, dlouho vydrží a děti se na výpravách dobře vyspí. Pokud je dítě zatím menší, můžete zvolit dětský 

spacák – je menší a lehčí (třeba i o půl kila). Musíte ale počítat s tím, že z něj za pár let vyroste – může ho však 

zdědit sourozenec nebo, pokud bude zájemce, ho můžete prodat někomu dalšímu z oddílu. U již větších dětí 

doporučujeme vybírat rovnou dospělácké spacáky. Dobré zkušenosti máme se spacáky Trimm Balance. Ale opět 

rádi povíme a ukážeme osobně. 

Karimatka 
Pro děti jsou ideální normální pěnové karimatky – tloušťka alespoň 12 mm. U tlustších dejte pozor, aby se po 

sbalení stále dala připnout na batoh. Rozhodně se vyvarujte jogamatkám a tenkým alumatkám, ty poslouží pouze 

jako tepelná izolace, ale nejsou pohodlné a pro spaní v našich podmínkách vhodné. 

Boty 
Vybírejte boty nad kotník – pracovní, do přírody apod. Lépe se v nich chodí a funguje v lese a jsou bezpečnější. 

Co se týče materiálu, doporučujeme kůži (pro děti asi nejvhodnější), Gore-tex (ten je ale docela drahý a vzhledem 

k tomu, že dítěti vyroste noha, se spíše nevyplatí) či jiné sci-fi materiály. Každopádně se vyhněte látkovým, 

které rychle promoknou. V obchodech jsou často můstky či drobný terén na vyzkoušení. Při scházení z šikmé 

plochy by neměly tlačit prsty na špičku boty. Boty je potřeba před prvním větším výletem prošlápnout, nechte 

v nich po nákupu dítě jít párkrát na procházku, do školy, na schůzku apod. Toto je opravdu důležité, protože se 

tak vyhnete puchýřům při první delší vzdálenosti. O boty pravidelně pečujte (mytí, čištění, impregnace). 

V Příbrami mají kvalitní boty za přijatelnou cenu např. v Canisu (naproti autobusovému nádraží), ale dají se 

samozřejmě sehnat i v různých obchodech s vybavením do přírody. Pevné a kvalitní boty jsou základ – pokud 

je dítě na srazu na výpravu nebude mít, nepojede s námi! 

Skautský kroj 
Na výpravy a kmenovky (první, slavnostní schůzka v měsíci) na sebe nosíme i skautský kroj. Zásoby máme 

většinou v klubovně, takže se věci kupují přímo od oddílu. Součástí kroje je: košile (u Bobříků je nepoužíváme), 

šátek (dítě dostane po splnění poloviny Théča čanky), 

kšiltovka, opasek, kraťasy (sukně, dlouhé kalhoty…), 

štulpny, píšťalka a tričko. Mezi nepovinné patří 

skautská mikina, kterých máme v klubovně také několik 

a v případě zájmu je možné si jednu koupit. 

Oblečení 
Na klanovky oblečení dle vaší volby – doporučujeme 

něco sportovního a pohodlného (často běháme a 

hrajeme sportovní hry), u čeho nevadí, že se případně 

umaže nebo roztrhne. Kmenovky jsou slavnostní, takže 

na ně nosíme kroj a k němu vhodné kraťasy, sukni nebo 

kalhoty. 

Na výpravy je také lepší starší a pohodlné oblečení – 

něco, v čem se člověk cítí dobře, je to vhodné k pohybu a nevadí, když se ušpiní, případně roztrhne. Na výpravách 

navíc obvykle vaříme na ohni, takže oblečení po návratu také smrdí ohněm. Není potřeba kupovat nic přehnaně 

drahého. Co se týče barvy, jsou lepší tmavší barvy (a spíše jednobarevné kusy) – do lesa je to vhodnější. 
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Při balení na výpravu volte oblečení podle počasí. Před výpravou zároveň v článku píšeme, co by měl mít každý 

s sebou, takže se řiďte i dle toho. Obecně se hodí být připraven spíše na větší zimu, a kromě věcí na spaní mít i 

ještě triko a tepláky na převlečení (aby bylo do čeho se převléknout, když zmokneme). 

Osobní věci na schůzku 
Na schůzky (i výpravy) se snažíme nosit tzv. osobní věci, které nám slouží k činnosti. Ideální je nosit je v malém 

batohu, o oblečení na schůzku se psalo už výše. Někdy děti chodí na schůzky přímo ze školy, což samozřejmě 

není problém, ale i tak vás prosíme, aby děti měli nějaké pohodlné sportovní oblečení, ve kterém se dá běhat a 

těchto pár věcí na schůzku nosili a ideálně se naučili na ně myslet sami… ☺ 

Osobní věci na schůzku jsou: 

▪ zápisník – jedná se o sešit v tvrdé vazbě, který členům slouží jako osobní kronika, kam si píše zápisky ze 

schůzek a výprav a je možné si do něj psát, malovat, lepit jízdenky, pohledy z památek a spoustu dalšího – je 

to pěkná památka na zážitky i oddílová léta, a kromě vzpomínek by v něm mělo být i to, co se může někdy 

hodit nebo co by měl skaut umět – seznam věcí na schůzku a výpravu, morseovku skautský zákon… 

▪ uzlovačka – říkáme tak lanu či šňůře o průměru 6-8 mm a délce maximálně 3 m, díky níž se můžeme učit 

různé uzly, stavět přístřešky nebo s ní hrát různé hry 

▪ KPZ (krabička poslední záchrany) – nejlépe kovová krabička od vitamínů či čehokoliv jiného s drobnostmi, 

které v případě nouze pomůžou (škrtátko + několik sirek (u nejmenších nemusí být), provázek, náplast, malá 

tužka, 5 různých zavíracích špendlíků, 2 jehly, nit, 3 knoflíky různé velikosti, drobné mince na telefon, kousek 

křídy, březová kůra, složený list čistého papíru, kousek toaletního papíru, igelitový sáček, gumička, 

kancelářská sponka, dva kroužky na klíče, 

jedenáctiminutovka, placatá baterčička, telefonní 

číslo na rodiče) – může se to zdát zbytečné, ale občas 

se může tobě nebo tvému kamarádovi hodit 

▪ propiska 

▪ trhací blok – ze zápisníku se přeci stránky netrhají, k 

poznámkám či na hry nám postačí vytržený papír z 

bloku 

▪ Théča čanku (knížečka s nováčkovskou zkouškou) a 

zápisník orlích per (týká se jen starších) – obojí dítě 

dostane od oddílu, až přijde čas 

▪ reflexní pásek – je to takový ten pásek, který se vám 

obtočí kolem ruky či poutka na batohu – kvůli 

bezpečnosti ho nosíme na batohu 

Aktuálně u nás, narozdíl od většiny oddílů, nevedeme bodování, děti ale za účast a aktivitu dostávají mušle (naše 

oddílové platidlo). Za ty je jednou za čas, během tzv. obchůdku fungujícího na principu dražby, možnost si 

koupit nějakou zajímavou věc – hru, knížku, tábornickou pomůcku nebo právě nějakou osobní věc (deník, 

uzlovačku…)  

Další vybavení na výpravy 
Na jednodenní výpravy si s sebou krom osobních věcí bereme: 

▪ hadrové míčky (minimálně tři) – Mohawkové již dlouhá léta vyrábí míčky z ponožek, které jsou děravé nebo 

bez sestřičky, jejich výroba není těžká a postup vám někdy ukážeme, používáme je pak na nejrůznější hry 

(není potřeba je mít hned na první schůzce) 

▪ nůž – není vhodná dýka za opaskem, lepší je ostřejší zavírací nůž, se kterým dítě umí pracovat (pokud je 

ještě malé, samozřejmě se obejde i bez nože), používáme ho při krájení potravin či opracování nějakého 

klacíku – při koupi dejte pozor nejen na kvalitu, ale i na cenu a klidně si nechte poradit od vedoucích 

▪ píšťalku – na různé hry, oddílové svolávací signály 

▪ šátek (ne ten ke kroji)  

▪ ešus, plechový hrneček a lžíci – nevěřili byste, jak rychle může vyhládnout ☺ 

▪ kapesníky a/nebo toaletní papír 

▪ většinou se hodí i pláštěnka (dobré je pončo, které se dá přehodit i přes batoh) 
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▪ pytel na špinavé prádlo 

▪ jídlo a pití dle seznamu 

A na vícedenní výpravy pak ještě: 

▪ baterku – nejlepší je čelovka, se kterou má člověk volné ruce a může tak vcelku bez problému fungovat (je 

potřeba, aby svítila dostatečně) 

▪ hygienu – i na výpravách si čistíme zuby ☺ 

▪ někdy přezůvky (podle toho, kam jedeme – vždy je to uvedeno v seznamu věcí s sebou) 

▪ spacák, karimatku, oblečení na spaní, čisté oblečení na převlečení 

V seznamu nebo článku vždy dopředu píšeme konkrétní výbavu i zásoby, takže se prosím držte toho. Pokud 

toho má dítě až moc (ať už jídla nebo oblečení), batoh se blbě balí a táhne zbytečně moc věcí. Vždy to dopředu 

rozpočítáváme tak, aby to vyšlo nebo toho bylo trochu víc. Co se týče jídla, rozhodně dětem nedávejte více jek 

pár kusů ovoce, sladkosti (nad rámec seznamu) nebo plechovky s nápoji. 

VI) Pár tipů na konec 
▪ na našich stránkách máme mnoho článků týkajících se akcí, které již proběhly – můžete se tak pro inspiraci 

podívat, kam jezdíme, co si bereme s sebou, co vaříme apod. 

▪ náš kalendář akcí, který naleznete na webu, je možné si přidat do svého kalendáře a uvidíte tak všechny své 

akce pěkně pohromadě 

▪ minimálně ze začátku je dobré se ptát a pozorně číst, co s sebou na výpravy (jaké konkrétní vybavení a 

oblečení), aby toho nebylo málo, nebo naopak až moc 

▪ označte dětem jejich věci (jménem, číslem, které si každý vybírá, znakem) – často řešíme, že na konci výpravy 

nalézáme věci, které jsou někoho z nás, ale nikdo se k nim nehlásí – nejde jen o skautské oblečení a tábornické 

vybavení (trika, kšiltovky a ešusy máme všichni stejné a spacáky někdy také), ale i o další věci 

VII) Kontakty a odkazy 
Vedení kmene Mohawk 

Náčelník (hlavní vedoucí): Martin Kostka – Samotář (telefon 722 288 450) 

Degandawida (volený podnáčelník): Matěj Mosler – Imnu 

Podnáčelníci: František Máška – Kanyatara, Lída Adltová – Pída, Monika Fillová – Icy 

Kmenová rada: Špigy, Kámen, Setoto, Džusík, Barmanka a Hopík 

Oddílový email: kmen.mohawk@gmail.com 

Číslo účtu: 270 133 63 31 / 2010 (Fio banka a. s.) 

Web Mohawků: https://indianipribram.cz/ 

Náš fesjbůk: Kmen Mohawk Příbram 

Náš Instagram: mohawk.pribram 

Web naší skautské organizace SSS ČR: https://www.svazskautu.cz/ 

 

 

 

mailto:kmen.mohawk@gmail.com
https://indianipribram.cz/
https://www.svazskautu.cz/
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Náš mohawský slovníček 
Na předchozích stránkách jsme nejspíš použili několik vám doposud neznámých termínů. To proto, že většina z 

nich vychází z indiánských jazyků nebo skautského a woodcrafterského slangu. Přinášíme vám proto přehled 

několika z nich včetně jejich významu. 

▪ klan (rod, družina) – v rámci oddílu máme několik klanů, každé dítě se patří do jednoho z nich, schůzky mají 

samostatně, na výpravách a táboře to mohou být skupiny, které mezi sebou soupeří při týmových aktivitách 

▪ degandawida – volený podnáčelník (první zástupce náčelníka) 

▪ klanovka – schůzky, na kterých se schází jen klan (nebo klany) 

▪ kmen – náš skautský oddíl Mohawk 

▪ kmenovka – první schůzka v měsíci, je slavnostní a v krojích a schází se na ní celý oddíl 

▪ kmenové rada – “rada starších” – náčelnictvo a starší a zkušenější členové, na radách plánují akce a připravují 

program 

▪ náčelnictvo – vedení oddílu (dospěláci) 

▪ náčelník – hlavní vedoucí 

▪ owačira (rádce) – vedoucí daného klanu, připravuje program na klanovky a pomáhá s vedením 

▪ podnáčelník – zástupce (zástupci) náčelníka 

▪ seigu – název této knížečky a také náš mohawský pozdrav vycházející z indiánského jazyka 

▪ Théča čanku (nováčkovská zkouška, zasvěcovací stezka) – knížečka se souborem 50 bodovaných podmínek, 

které by se měl nováček naučit, aby mohl skládat slib a být přijat do kmene Mohawk 

▪ watutka (podrádce) – pomocník owačiry, pomáhá s přípravou programu klanovek 

▪ woodcraft (lesní moudrost) – směr, kterému se společně se skautingem věnujeme 

Pokud uznáte, že již tento materiál doma nepotřebujete, budeme rádi za jeho vrácení – bude moct posloužit 

dalším nováčkům a jejich rodičům. 

Zdroj fotografií: činnost kmene Mohawk 

Zdroj obrázků: Svaz skautů a skautek České republiky, 33. oddíl Šíp Plzeň 


